

雪域高原播撒法治种子

——记全国突出贡献(援藏)志愿律师严海霞

本报记者 方良龙

近日,中华全国律师协会对2015年度服务青海、西藏律师县工作中作出突出贡献的志愿律师、律师事务所和律师协会予以嘉奖,我市江苏王学剑律师事务所副主任严海霞律师被表彰为全国突出贡献(援藏)志愿律师。

2015年8月,作为江苏省首位援藏女律师,严海霞赴西藏日喀则市桑珠孜区开展了一年的志愿法律服务。其间她甘愿忍受艰苦恶劣环境,把法律服务植入雪域高原,把法治精神播撒到藏民心里。去年10月她被评为“全国法律援助工作先进个人”,今年三八妇女节前夕被省司法厅荣记个人二等功。

勇于担当,雪域高原写风采

“桑珠孜区地处日喀则东部,有10多万人口,却没有一名律师。当地群众对法律服务渴望至极。”今年39岁的严海霞说,她主要负责桑珠孜区的法律援助、普法宣传、法律咨询、政府法律顾问等工作,有时作为代理人还需要赴其他藏区开庭。

援藏期间,严海霞常常通过微信朋友圈发布很多西藏美景、生活场景以及法律援助工作。一张张的照片,记录了一张张笑脸,严海霞被快乐包围着。然而,快乐的背后,严海霞也历经了多番辛苦。

桑珠孜区平均海拔3800多米,高原缺氧,自然条件险恶,这对生活在江南水乡的严海霞来说是一大考验。“刚到桑珠孜区时,正值夏季,紫外线极强,阳光照在皮肤上总是火辣辣的,每天出门都要涂上防晒霜,戴帽子、墨镜和手套。”严海霞说,而到了夜晚,高原反应加重,头疼、呼吸不畅令她痛苦不已,每天都要接受身体和心理的双重考验。

更为凶险的是,缠绕在海拔4000多米山腰上的桑珠孜区公路,坑坑洼洼,没有护栏,上百个急转弯,稍有不慎,就会冲入咆哮翻滚的雅鲁藏布江谷底。

2015年12月29日,雾锁雪山。因为路滑,严海霞搭乘的越野车突然失控,冲向路边,幸亏司机紧急刹车,系了安全带的她才没破窗飞出。



股东大会上藏民们露出开心的笑容

然而,这一切在严海霞眼里都不算什么。“普法,就好像播撒法治文明的种子,能为边疆的长治久安贡献一点力量,是我毕生的荣幸!”严海霞说,每次看到藏族同胞获得法律援助后露出开心的笑容,感觉所有的付出和辛苦都是值得的。

不惧艰难,法护藏民促和谐

“严律师,您懂法,你一定要帮帮我们!”2015年10月31日下午,雨雪渐止,朔风凛冽,17名满脸焦虑的藏民翻山越岭找到严海霞。

“我们都曾是某国企参股员工。因企业改制,在没有买断员工身份的情况下,公司将所属土地、房屋等资产私自出售。而企业成立之初的参股员工分文未得,大家无法接受。”略懂汉语的老员工其美格桑红着眼眶说,案件涉及在世老员工有85人,还有55名已去世的员工。



到企业群众家中调解纠纷

家家属,其中有不少困难家庭。

“这涉及很多法律问题,我一定依法为你们讨回公道!”尽管严海霞知道工作量巨大,但面对藏民期盼的眼神,她还是毫不犹豫地接下了这个法律援助案件。

第二天开始,严海霞搭乘桑珠孜区司法局的,9天里跑遍日喀则的东嘎、江当、聂日雄等6个乡镇,挨家挨户登门收集、核对,整理了100多人的身份证、工作年限、低保户证明等信息。分析案情,明确诉讼请求,起草起诉状、办理委托代理手续、开会讨论和汇报案件进展……

严海霞一丝不苟,以过硬的业务技能,解决了诉讼中一个又一个难题,庭审法官全部采纳了她的代理意见。100多名当事人的合法权益得到维护。

平措次仁等40多名当地从事危险品运输的藏民,因挂靠单位长期拖欠工资导致矛盾激化上访。调处过程中严海霞发现这家单位亏损严重,藏民们出资购买的运输车很可能被公司用来偿还债务。为彻底解决问题,严海霞大胆提议成立藏民自己的运输公司,将挂靠运输车辆等资产变更到自己公司名下。

之后,严海霞全程参与召开全体股东大会,拟定公司章程,申领工商营业执照、刻制公章、申请运输许可证、银行开户等公司设立的各个环节。2016年3月,藏民们自己的运输公司正式营业。“突及其(藏语‘谢谢’)!谢谢严律师!”提起这一切,平措次仁用不太流利的汉语连声道谢。

心怀大爱,为弱势群体发声

来日喀则打工的四川资阳市22岁女子雷茜,在上班途中被一辆出租车撞

成重伤,成了植物人,需终身护理。

雷茜的父母都是打工族,在人生地不熟的日喀则数次维权,却遭到肇事车主的百般刁难。2015年8月,在好心人的指引下,雷茜的父亲抱着试试看的心情找到严海霞。

经严海霞的不懈努力,肇事方终于全额支付了小茜医疗费和赔偿款。“严律师是个菩萨心肠的大好人,没有她,我家小茜早不在人世了!我一家老小一辈子感谢您!”雷茜父亲用含糊不清的普通话逢人便夸。

不满14周岁的藏族女孩卓且某,不幸遭到四郎某某、白玛某某两人轮奸。受桑珠孜区检察院指定,严海霞为受害人提供法律援助。

庭审中,针对起诉书3-7年的量刑建议,严海霞坚决反对。她指出,这是一起轮奸案件,性质恶劣,而且受害人年龄不足14周岁,应从重处罚,起刑为10年到无期徒刑。最终,法院采纳她的意见,2016年6月以犯强奸罪分别判处两被告人有期徒刑12年,让其得到应有的惩罚。

据了解,援藏一年来,严海霞克服高原缺氧、气候寒冷、语言不通等诸多不适,为当地藏民代理法律援助案件17件,涉及人数230多名;为区政府审核修改合同16份,出具法律意见书4份;成功调处4次群访事件涉及300余人;化解社会矛盾47件;接待群众法律咨询394人次。她还向桑珠孜区甲措雄乡普夏村一名白血病患者个人捐款2000元。

“海霞性格中有江南女子的温柔细腻和善解人意,这让她很容易融入当地百姓。”日喀则市桑珠孜区司法局副局长巴桑次仁如此评价。

“禁毒社工,可能是社工中最苦、最累、最难的。但在在我看来,却是最有意义的。”有着3年工作经历的禁毒社工70后丁辉玉,是和平路街道辖区唯一一名禁毒社工。辖区在册吸毒人员264人,其与社区戒毒、社区康复见面率人员达90%,成功戒断3年以上达51%。去年6月和和平路街道被评为全省社区戒毒社区康复工作示范点。6月26日“禁毒日”前夕,记者走近禁毒社工丁辉玉,坚持和感动是丁辉玉每天都在演绎的故事。

我准备好了一颗真心

“吸毒人员一开始对社工都有排斥心理,认为自己是处于社会边缘的人,没有人会真心帮助自己,所以一开始踏上这个工作岗位,我就准备好了一颗真心。”丁辉玉对吸毒人员的真心,家住三茅宫的小毛最先懂。

这个饱受毒品之苦的90后在丁辉玉到来之前,已经是当地有名的“瘾君子”——发起毒瘾来,能搞得全家和邻居鸡犬不宁,也令父母操透了心。

“小毛,我给你带了点好吃的。”小毛第一次见到丁辉玉时,刚从他那间昏暗的小房间醒来。只见一个大眼睛、话语亲切的女子,正咧着嘴冲他笑,这完全颠覆了“政府工作人员”在他心目中的形象。在午后射入屋内的阳光下,这个头发像野草一样的瘦削小伙子,感到丁辉玉的微笑特别的温暖。“其实从那一刻开始,我就感觉到他已经信任我了。”丁辉玉回忆第一个工作对象小毛时说。

丁辉玉发现,毒品的侵害使小毛的生活变得白天黑夜颠倒,和家人朋友关系恶劣。“但他的心是善良的。”每次,丁辉玉上门看望小毛时,他并没有像其他人那样赶丁辉玉出门。通过孜孜不倦的走访、帮教,帮助解决一些实际困难后,小毛慢慢地开始做出改变,并学会了反思和感恩。

记者在丁辉玉的手机里看到,小毛如今不仅成功戒毒,还找到了一份工作,就在工作当天,他发了一条短信给丁辉玉:“感谢拯救我的人。”

细心与耐心

并不是每一名吸毒人员都如小毛这样转变顺利。

为了快速熟悉吸毒人员的基本情况,丁辉玉整理材料,建立一人一档,与社区民警积极沟通,寻找合适的切入点。经过初步的排查和筛选,她确定一部分符合社区戒毒(康复)条件的吸毒人员作为服务对象,然后根据这些服务对象的意愿进行个案的跟进服务,定期和不定期对他们进行尿检。

“你不要来劝我,能帮我解决问题吗?”第一次见到瘾君子老顾的时候,屋里弥漫着呛人的烟味,地上扔满了烟头。家庭收入微薄,母亲又有严重疾病,瘫痪在家,需要他照顾,女儿成绩优秀在读大学,需要费用。为此,蜷曲在床上的老顾神情沮丧。

“你放心,帮助你,是我们社工的职责。”从那天后,丁辉玉每天来看望老顾,除了在精神方面与他谈心外,在物质方面对照低保条件后,帮助老顾东奔西跑,最后让民政部门的人带着表格上门帮其申请了低保。

在3年的时间里,丁辉玉不知多少次与街道、社区联系,帮助很多吸毒人员解决实际困难,安排有能力的人员工作,还帮助戒毒人员通过参加网上招聘、街道社区推荐,实现再次就业,并鼓励他们好好工作,远离以前的毒友,重新过上正常人的生活。

省镇江监狱“四堂课”制度培养青年民警

本报讯 近日,省镇江监狱40余名青年民警赴沙家浜革命教育基地,以“牢记历史、不忘初心、激励青春”三个环节,分层开展“青春喜迎十九大,不忘初心跟党走”主题团日活动,为民警上了“特色一课”。据了解,这是监狱推行“四堂课”制度,培养教育青年民警的内容之一。

近年来,省镇江监狱坚持常态,创新制度,着重给青年民警上好“四堂课”,做实做细青年民警教育培训工作,成效良好。监狱团委、团支部多次受到省局“五四红旗”表彰,多名民警被评为“全省监狱系统青年岗位能手”。

上好“理想信念”课。围绕忠诚奉献的从警职业观,监狱采用领导上党课、专家讲座、青年民警论坛、基础理论、“政法干警永远忠于党”主题演讲、“梦溪蓝盾”QQ群、主题团日等方式,不断提升青年民警责任感、荣誉感、自豪感和使命感,补足“精神之钙”。

上好“责任担当”课。围绕尽职担当的岗位责任心,监狱定期举行“监管安全警钟”活动,组织安保突发事件处置实战演习,强化居安思危意识;推选“监狱好警察”“金剑卫士”,倡导青年民警向言传身教的“结对导师”,向坚守基层30年以上的“老黄牛”,向一心扑在工作上的“领头羊”学责任、学奉献。采取“因人而异、分类规划”的方法,实行青年民警职业规划,铺设不同岗位民警的培养发展路径,营造干事创业的浓厚氛围。

上好“业务提升”课。围绕建功立业的能力业务观,监狱为青年民警搭建提升业务能力的平台,结合刑罚业务、矫正技巧、文明执法、警务劳动等主题,坚持每季一训、每月一考、周一一案、每天一记等措施,丰富培训内容,提高培训频率。培训机制上,选择优秀民警担任老师,以“一对一”的方式,让青年民警在干中学、学中干,提高岗位履职能力。

上好“廉洁从警”课。围绕正风守纪的廉洁高线观,监狱资源整合抓帮带,通过组织带个人、党员带团员、师傅带徒弟,加大帮带力度。完善廉洁通报制、定期学习制、执法承诺制等制度,严格日常督察和专项检查,加强对青年民警纪律意识的教育。与驻监检察机关构建“协作预防、信息预防、办案预防”为主要内容的“三位一体”工作机制,广泛开展对青年民警及其家属的预防宣传,驻监检察机关开设职务犯罪预防法制讲座,以案说法,筑牢廉洁防线。(解西辉 柳毅 谢勇)

与死者对话 为生者维权

——记市公安局刑警支队刑科所法医房伟

本报记者 景泊 本报通讯员 戈太亮

在忍受无数次勘查现场的尸臭,遭受一次又一次的工作压力,目睹一幕又一幕人间悲剧后,33岁的法医房伟屡破疑难案件,多次被市公安局嘉奖,近日又因法医门诊工作突出,被评为“党员示范岗”。

坐在记者面前的房伟面带微笑,说话低沉有力,看不出与职业有关的任何“冰冷”的东西。他说,一名好的法医需要一种精气神,就是让死者“开口诉冤”的精气神。

从谋生到“终身事业”

从小有个“医生梦”,最终却选择成为一名法医。对此,房伟坦言,初衷只是谋生,如今觉得是命中注定的。2006年初,名牌医学院临床医学的高材生房伟在南京公安法医部门实习时,与一名老法医第一次出案现场,第一次面对“真正的尸体”。

“一点心理准备都没有,我当时是准备去打打下手的。”未曾想老法医让房伟“唱主角”,结果房伟忍受着尸臭,花了近一个小时的时间,成功判断出“他杀”,并找到了相关证据。“我当时突然感到特别有成就感,直到后来才知道,老法医其实事先就知道结果,他就是想给我一个机会。”

2006年8月,带着这个小小“成就

感”,房伟成为市公安局一名法医。法医日常工作所面对的现场环境,是常人难以想象的:弥漫整个空间令人作呕的尸臭味,绕着尸体不停打转的苍蝇群……这些都是法医正常的工作环境。

作为一名法医,房伟不但需要近距离面对,而且需要花费比对新鲜尸体更多的精力去对腐败尸体的每一处部位进行认真细致的检验,为得出或排除相应的死亡原因找到可靠的依据,为刑事案件的侦破诉讼寻找蛛丝马迹。

2017年4月16日上午,群众报警称在镇江市金山湖水面发现一具浮尸,尸体已高度腐败。房伟接报后迅速赶往位于平政桥旁的现场。当时现场工作人员尚未将尸体打捞上岸,房伟发现周围围观群众越来越多,若他人强行打捞上岸势必会造成尸体破坏影响法医勘验,时间不等人,他立即脱下裤子和鞋子,涉入齐腰深冰冷的江水中,忍受着刺鼻的恶臭味,在现场同事的帮助下,将尸体拖上岸。

经过现场检验,房伟发现死者口鼻部粘膜无破损,头颅胸部未见明显外伤,双上肢无明显抵抗伤,腰背部开放性创口无明显“生活反应”,应为打捞过程中滚钩所致,遂判定死者为生前落水,溺水死亡,可排除他杀。

“住住在这种时候,你就会改变当初为了一份工资干这行的初衷,你总觉得给了死者一个交代,是做这行一生的动力。”

党员就是要为人民服务

除了现场勘查和尸体检验,法医日常的另一项重要工作就是对伤者进行损伤程度鉴定。在日常鉴定工作中,面对前来鉴定的伤者,房伟都热情接待、细致审核送检材料,准确检查损伤;对不符合程序要求的,耐心解释,提供建议;遇有疑难案件,不厌其烦,前往医院调阅病历材料,利用各种渠道查阅专业资料,咨询专业医生或邀请专家进行会诊,审慎地出具每一份鉴定报告,力求出具的每一份鉴定都准确无误。“作为一名党员,这些最基本的日常工作,往往就能最直接地为”

2017年4月10日,大市口派出所接汪某某(男,43岁)报警称其4月2日14时30分到14时35分,在中山路18号“惠宾楼”酒店,被七八名不明身份的人采用刀砍、杯子砸等手段殴

打,致其头部、背部、腰部受伤。

经派出所初步调查了解,本案是一桩因债务纠纷引起的两拨社会闲散人员间的聚众斗殴案件,同时汪某某的妻子在本地门户网站上大肆发帖,宣扬其夫无故被黑社会砍倒在床,丧失活动能力,争取舆论同情。短短数日,网上回帖超过30万条,浏览超过百万人次,造成极大的社会影响。

4月11日,受大市口派出所的委托,房伟和同事启动“流动法医门诊”,赶赴伤后行动不便、在家卧床休息的伤者汪某某家中对其损伤进行了检验,量得其体表多处条形疤痕,其中一处位于左腰背部脊柱旁。

伤者汪某某在伤后住院期间,确诊患有脊柱结核,他提出为本次外伤所致,要求法医根据其外伤所致脊柱结核出具法医鉴定书。

房伟详细地向汪某某说明了其脊柱结核与本次外伤并无因果关系,但汪某某固执己见,始终坚称自己所患脊柱结核就是因为左腰背部刀砍伤感染所致。

翌日,房伟前往镇江各个医院档案室调阅档案,看能否找到汪某某的过往就诊记录。由于不知道汪某某是否曾因结核住院治疗及在那一家医院治疗,房伟跑遍了全市所有医院,经过上万份档案查阅,功夫不负有心人,到了第5天,房伟终于找到了汪某某1998年因结核住院治疗的记录。

房伟和同事最终根据汪某某的体表疤痕长度出具了法医鉴定书,也合理解释了其脊柱结核的来源,为基层单位侦查破案提供了有力的技术支持。